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Povzetek
Higiena kot veda o zdravju je ena izmed temeljnih medicinskih ved, ki preučuje vplive na človekovo zdravje. Še 
posebno v zaostrenih epidemioloških razmerah v zadnjih letih zaradi covida-19 so se ljudje začeli bolj zavedati po-
mena izvajanja osnovnih higienskih ukrepov, ki so bistveni za uspešno obvladovanje pandemije. Pri obvladovanju 
in predvsem omejevanju širjenja virusa SARS-CoV-2 je zelo pomembna tudi ustrezna izvedba postopkov higiene 
rok. Umivanje in tudi razkuževanje rok sta pomembna higienska ukrepa, ki ju sicer dobro poznamo, vendar ne 
izvajamo dovolj natančno, predvsem pa ne vedno, ko je to treba. V prispevku so predstavljeni rezultati raziskave 
na vzorcu 868 ljudi, z njo pa smo preverjali znanje o higieni rok, odnos posameznika do umivanja in razkuževanja 
rok ter spremembe v odnosu do umivanja in razkuževanja rok zaradi pandemije. Rezultati kažejo, da so številni 
svoje higienske navade med pandemijo spremenili, kljub temu pa zaznavamo pomanjkljivo znanje tako o umivanju 
kot tudi razkuževanju rok. Zaskrbljujoč je predvsem delež uporabnikov, ki si roke v domačem okolju še vedno 
razkužuje.

HAND HYGIENE IN EMERGENCY SITUATIONS:  
THE COVID-19 PANDEMIC EXPERIENCE
Abstract

Hygiene is one of the basic medical sciences that encompasses all aspects and various environmental influences 
on human health. In the difficult epidemiological situation of recent years (the Covid-19 pandemic), basic hygiene 
measures again played a crucial role and were a key factor in the successful control of the pandemic. Proper hand 
hygiene was extremely important in order to control and, most importantly, contain the spread of the SARS-CoV-2 
virus. Handwashing (and disinfecting) is an important hygiene measure that we all know well, but do not always 
perform properly, especially when it is necessary. This paper presents the results of a survey of 868 people ad-
dressing (1) knowledge about hand hygiene; (2) people’s attitudes towards handwashing and disinfection; and (3) 
the change in attitudes towards handwashing and disinfection after the pandemic. The results indicate that many 
have changed their hygiene habits during the pandemic, but that there is a lack of knowledge about handwashing 
and disinfection. Of particular concern is the proportion of users who still disinfect their hands at home.
1 dr., Univerza v Ljubljani, Zdravstvena fakulteta, Zdravstvena pot 5, Ljubljana, gregor.jereb@zf.uni-lj.si

UVOD

Higiena (starogrško higiein he tekhne – nauk o zdrav-
ju, hygiés – zdrav) smiselno pomeni nauk o zdravju 
(Likar in Bauer, 2006). Gre za eno temeljnih medicin-
skih ved, ki preučuje vplive na človekovo zdravje in 
daje usmeritve za njegovo ohranjanje ter krepitev (Li-
kar in Bauer, 2006).

Izvajanje osnovnih higienskih ukrepov je vedno zelo 
pomembno, v zaostrenih epidemioloških razmerah 
v zadnjih letih zaradi pandemije covida-19 pa so se 
ljudje začeli bolj zavedati njihovega pomena. Med te 
ukrepe spadajo predvsem higiena rok, higiena kašlja, 
izogibanje stikov (izolacija, karantena, fizična raz-
dalja, omejitve v družbi), tehnični ukrepi v prostorih 

(prezračevanje, čiščenje in/ali razkuževanje) in upora-
ba zaščitne opreme (maske, vizirji). Njihova uvedba je 
bila pomembna za uspešno obvladovanje pandemije. 

Higieno delimo na številna podpodročja, med kate-
rimi je eno pomembnejših higiena rok, na katero se 
bomo osredotočili v nadaljevanju prispevka. Higieno 
rok razdelimo na pet elementov, in sicer na umiva-
nje rok, razkuževanje, nego, uporabo rokavic ter iz-
vedbo načela nedotikanja. Higieno rok kot temeljni 
higienski ukrep so poznale že številne razvite kulture 
v preteklosti, od Babiloncev, Perzijcev in Grkov do 
Rimljanov (Dragaš in Škerl, 2004), osnovni napotki 
glede izvajanja higiene rok pa so aktualni še danes. 
Umivanje rok je zato eden najučinkovitejših in najce-
nejših javnozdravstvenih ukrepov, vendar pa ljudje 
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rok pogosto ne umivajo pravilno in predvsem ne do-
volj pogosto.

Pri obvladovanju in predvsem omejevanju širjenja 
virusa SARS-CoV-2 ter epidemij drugih respiratornih 
infekcij je med osnovnimi higienskimi ukrepi zelo 
pomembna higiena rok. Umivanje in tudi razkuževa-
nje rok sta pomembna higienska ukrepa, ki ju dobro 
poznamo, vendar ne izvajamo dovolj natančno, pred-
vsem pa ne vedno, ko je to treba. Z dotikanjem pred-
metov, površin v svoji okolici, soljudi in svojega telesa 
lahko na roke s teh površin prenesemo tudi patogene 
mikroorganizme, ki povzročajo obolenja. Z ustrezno 
izvedbo elementov higiene rok lahko pot prenosa teh 
mikroorganizmov prekinemo. Predvsem umivanje 
rok je zato eden bistvenih ukrepov za preprečevanje 
širjenja nalezljivih bolezni in s tem ohranjanje javne-
ga zdravja ter zdravja posameznika. Umivanje rok je 
namreč preprost preventivni higienski ukrep, ki ga 
lahko večina ljudi izvaja samostojno. Še posebno v 
izrednih razmerah, kot so izbruhi nalezljivih bolezni 
(epidemija ali pandemija) ali naravne katastrofe, je 
pravilna in dosledna izvedba higiene rok še toliko 
bolj pomembna. O epidemiji govorimo, ko nenaden 
izbruh bolezni, ki se med populacijo hitro širi, ostaja 
omejen na ožje območje, ko pa se povzročitelj te bo-
lezni sočasno širi na več regij po vsem svetu, govori-
mo o pandemiji (Adamič in sod., 2002). Med pande-
mijo bolezni covid-19 je bila umivanju rok namenjena 
velika pozornost (Alzyood in sod., 2020). 

HIGIENA ROK OB PANDEMIJI 
COVIDA-19

Povzročitelj bolezni covid-19 virus SARS-CoV-2 se 
lahko prenaša prek onesnaženih površin in stika 
z okuženimi ljudmi, kar velja tudi za številne druge 
povzročitelje nalezljivih bolezni (Jabłońska-Trypuć in 
sod., 2022). Umivanje rok z milom ali uporaba raz-
kužil v razmerah, ko milo in voda nista dosegljiva, 
je zato učinkovit ukrep za preprečevanje prenosa 
nalezljivih bolezni, ki se posredno s stikom prenaša-
jo prek rok (Talic in sod., 2021). Za obvladovanje in 
preprečevanje širjenja koronavirusne bolezni Svetov-
na zdravstvena organizacija (WHO, 2023) in številne 
druge zdravstvene ustanove, kot so Center za nadzor 
in obvladovanje bolezni ZDA (CDC, 2023), ameriška 
Uprava za hrano in zdravila (FDA, 2022), Evropski 
center za preprečevanje in obvladovanje bolezni 
(ECDC, 2023) ter Nacionalni inštitut za javno zdravje 
(NIJZ, 2021), izpostavljajo umivanje rok z milom in 
vodo kot pomemben preventivni ukrep. Roke je treba 

umiti po obisku javnega mesta, dotikanju površin zu-
naj doma, po stiku z bolnim človekom in po kašljanju 
ali kihanju. Kadar milo in voda nista na voljo, lahko 
uporabimo razkužila na podlagi alkohola.

Pri umivanju rok je treba uporabiti dovolj vode in mila 
ter roke temeljito namiliti, kar vključuje drgnjenje dla-
ni, hrbtnih strani rok, obeh palcev (palci so najpogo-
steje spuščen predel rok pri umivanju), medprstnih 
površin, konic prstov in zapestja (Likar in Bauer, 
2006; WHO, 2009). Po miljenju je treba roke temeljito 
sprati s čisto tekočo vodo. V razmerah, ko voda in 
milo nista dostopna, se lahko uporabijo razkužila za 
roke. Razkužilo naj vsebuje vsaj 60 odstotkov alkoho-
la. Razkužilo se vedno nanaša na predhodno umite, 
čiste in suhe roke. Pravilno umivanje in razkuževanje 
rok sta pomembna ukrepa za preprečevanje preno-
sa številnih nalezljivih bolezni, ne le bolezni covid-19. 

V izrednih razmerah, kot so epidemije, pandemije ali 
druge naravne katastrofe, je pri higieni rok poleg do-
slednega izvajanja elementov higiene rok posame-
znika pomembno tudi uvajanje sistemskih rešitev na 
ravni družbe:
• izobraževanje in ozaveščanje: pomembno je, da 

javnost, zdravstveni delavci in drugi pomembni ak-
terji dobijo ustrezne informacije o pravilni izvedbi 
higiene rok v izrednih razmerah, kar vključuje na-
vodila za pravilno umivanje in razkuževanje rok ter 
ozaveščanje o pomenu teh ukrepov za prepreče-
vanje širjenja bolezni;

• preskrba z ustrezno opremo in materiali: v izrednih 
razmerah je bistvenega pomena zagotoviti za-
dostno oskrbo s čisto pitno vodo, milom, razkužili 
in drugo ustrezno opremo za umivanje ter razku-
ževanje rok. Ta oprema mora biti na voljo tako v 
zdravstvenih ustanovah kot na drugih pomembnih 
mestih, kot so javni prostori, zbirališča ali začasna 
taborišča;

• spremljanje in nadzor: v izrednih razmerah je po-
membno spremljati izvajanje higiene rok, kar naj 
vključuje vzpostavitev sistema za poročanje o 
primerih bolezni, nadzor nad zagotavljanjem teh-
ničnih možnosti (dostopnost mila in čiste pitne 
vode) in spremljanje uporabe razkužil ter izvajanja 
higienskih ukrepov v zdravstvenih ustanovah in na 
drugih pomembnih mestih.

Za uspešno opravljanje teh nalog je treba vzposta-
viti dobro sodelovanje med akterji, vključno z vlado, 
zdravstvenimi ustanovami, organizacijami civilne 
družbe in javnostjo. Pomembno je tudi spremljanje 
razumevanja uvedenih preventivnih ukrepov med 
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prebivalstvom. Prav zadnje je razlog za izvedbo ra-
ziskave, s katero smo želeli preveriti znanje in razu-
mevanje preventivnih ukrepov ter predvsem kako jih 
ljudje v svojem vsakdanu vključujejo v dnevno rutino. 
Namen raziskave je bil ugotoviti predvsem, koliko so 
posamezniki svoje higiensko ravnanje, povezano s 
higieno rok, zaradi pojava pandemije spremenili.

METODE

Pandemija bolezni covid-19 oziroma širjenje virusa 
SAR-CoV-2 je močno spremenilo naše vsakdanje 
življenje, s tem pa tudi izvajanje osnovnih higienskih 
navad. V prispevku so predstavljeni rezultati raziska-
ve na vzorcu 868 ljudi, z njo pa smo preverjali znanje 
o higieni rok, odnos posameznika do umivanja in/ali 
razkuževanja rok ter spremembe v odnosu do umiva-
nja in/ali razkuževanja rok med pandemijo covida-19. 
Zbiranje podatkov je potekalo s pomočjo vprašalnika 
o spremembah v poznavanju in odnosu do osnovnih 
higienskih ukrepov. Vprašalnik je bil pripravljen na-
mensko za izvedbo pričujoče raziskave, podatki pa 
so bili zbrani z orodjem za spletno anketiranje 1KA.

Izpolnjevanje vprašalnika je bilo prostovoljno, ude-
ležencem v raziskavi pa je bila zagotovljena anoni-
mnost. Anketiranci so anketo izpolnili v približno 
petih minutah. Povezava do vprašalnika je bila raz-
poslana po elektronski pošti in družbenih omrežjih 
Facebook ter Instagram. Vprašalnik je bil dosto-
pen med 15. oktobrom in 17. novembrom 2020. Na 

nagovor ankete je kliknilo 1827 anketirancev, reševati 
jih je začelo 989, od katerih jih je 868 anketo ustre-
zno izpolnilo. Pri analizi podatkov je bila uporabljena 
osnovna deskriptivna statistika (frekvenčne poraz-
delitve in povprečja).

REZULTATI

Vzorec vključenih v raziskavo ni popolnoma repre-
zentativen za vso slovensko populacijo (starostna in 
poklicna struktura vzorca), kljub temu pa nam omo-
goči zelo dober vpogled v razumevanje pomena hi-
giene rok za obvladovanje širjenja nalezljivih bolezni. 
Od 868 anketirancev, ki so anketo v celoti izpolnili 
in bili vključeni v nadaljnjo analizo, so prevladovale 
ženske (77,5 odstotka), od tega jih je dobra tretjina 
(42,3 odstotka) imela zdravstveno izobrazbo. Staro-
stna struktura anketirancev je heterogena, od 11 do 
82 let, povprečna starost pa je 29,6 leta. Izpolnjeva-
nje ankete je sovpadlo s pandemijo koronavirusne 
bolezni, zato je bilo pričakovati, da sta zavedanje o 
pomenu higiene rok kot tudi njeno izvajanje med an-
ketiranci visoki, predvsem zaradi nenehnega poudar-
janja pomena higienskih ukrepov v medijih.

Čeprav je bila anketa izvedena sredi drugega vala 
pandemije, si skoraj deset odstotkov anketirancev 
ob prihodu domov rok še vedno ne umije (ali vsaj raz-
kuži), ob tem pa večinsko s 97,9 odstotka navajajo, 
da si roke z milom in vodo umivajo pogosto. Le 42,9 
odstotka je takih, ki si roke umije vedno, ko vstopijo 
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Povsem drži.

Delno drži.

Bolj ne drži, kot drži.

Sploh ne drži.

Roke si umivam pogosteje, kot sem si jih pred pojavom koronavirusa.
V zadnjem času (od pojava koronavirusa dalje) si roke ob prihodu domov umijem pogosteje kot pred tem.
Ob prihodu domov si od nekdaj redno in temeljito umivam roke (že pred pojavom koronavirusa).

Slika 1: Strinjanje s trditvami o umivanju rok ob prihodu v domače okolje (hiša ali stanovanje), odgovori so v odstotkih strinjanja.
Figure 1: Agreement with statements about handwashing upon arriving home (house or apartment); responses are given in 
percentage (%) of agreement.
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v domače stanovanje ali hišo. 40,9 odstotka anketi-
rancev poroča, da so svoje navade glede higiene rok 
spremenili, pri čemer navajajo, da si od pojava ko-
ronavirusne bolezni roke ob prihodu domov umijejo 
pogosteje kot pred pandemijo (slika 1).

V raziskavi smo preverili tudi način uporabe razkužil 
za roke (slika 2). Kar 82,1 odstotka anketirancev si je v 
času pandemije roke razkužilo vedno ali vsaj pogosto 
ob vstopu v trgovino. Delež tistih, ki si rok niso razku-
ževali, je 3,8 odstotka. Podobne deleže zaznamo tudi 
ob vstopu v druge javne objekte. Ob izhodu iz trgovine 
je takih, ki so si roke razkužili vedno ali pogosto, manj, 
njihov delež je 69,5 odstotka, poveča pa se delež tis-
tih, ki razkužila niso uporabili nikoli (8,2 odstotka).

Zaskrbljujoče je dejstvo, da kar 70,8 odstotka an-
ketirancev redko preveri sestavo razkužila, ki ga 
uporablja ali kupi, od tega je 42,4 odstotka takih, ki 
sestave razkužila ne preveri nikoli. Takih, ki sestavo 
razkužila za roke preverijo vedno, je le 9,1 odstotka. 
Ta ugotovitev v raziskavi se ujema z deležem tistih, 
ki vedo, kakšna naj bi bila sestava razkužila in koliko 
alkohola naj bi razkužilo vsebovalo. Le slaba četrtina 
(24,7 odstotka) je takih, ki je med ponujeno sestavo 
razkužil izbrala ustrezen delež alkohola. Tudi glede 
načina uporabe razkužil za roke lahko sklepamo, da 
večina anketirancev ni najbolje seznanjena oziroma 
ne zna najbolje presoditi, kako in kdaj roke razkužuje-
mo. Le slaba petina (19,1 odstotka) se strinja, da raz-
kužujemo le predhodno čiste roke, kar 43,3 odstotka 
pa je takih, ki se s tem ne strinja. Kar 13,4 odstotka 
anketirancev bi ostanek razkužila na rokah obrisali s 

papirnato brisačo. Glede uporabe razkužil je zaskr-
bljujoča tudi ugotovitev, da je delež takih, ki si roke 
pogosto razkužuje, namesto umiva, velik. Po uporabi 
stranišča si kar tretjina anketirancev roke raje raz-
kuži, namesto umije. Ob prihodu domov si polovica 
anketirancev od pojava pandemije koronavirusne 
bolezni roke umije, druga polovica pa vsaj občasno 
roke razkužuje tudi v domačem okolju. Od tega je kar 
12,1 odstotka takih, ki si roke doma vedno le razkužu-
je. Le dobra tretjina (34,3 odstotka) je takih, ki si rok 
doma ne razkužuje nikoli.

RAZPRAVA

Že iz predhodnih raziskav vemo, da je izvajanje umi-
vanja rok razmeroma slabo, saj si kar tretjina moških 
in desetina žensk po uporabi javnega stranišča rok 
ne umije (Jereb in Likar, 2006; Jereb in sod., 2015; 
Jereb in sod., 2016). O podobnih rezultatih so poro-
čali tudi raziskovalci iz tujine (American Society for 
Microbiology, 2005; Garbutt in sod., 2007; Winter-
man, 2012; Borchgrevink in sod., 2013), zato nas je 
zanimalo, ali je med prebivalstvom med pandemijo 
zaznati spremembe glede izvajanja postopkov umi-
vanja in razkuževanja rok. Rezultati kažejo, da je velik 
delež anketiranih svoje navade spremenil, kljub temu 
pa je pri izvajanju higiene rok še vedno precej mož-
nosti za izboljšave.

Na podlagi odgovorov anketirancev v raziskavi lah-
ko povzamemo, da so se higienske navade številnih 
spremenile. Očitno vse več posameznikov razume 
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Nikoli

Občasno

Pogosto

Vedno

Roke si razkužujem pred vstopom v trgovino.
Roke si razkužujem po izstopu iz trgovine.
Roke si razkužujem pred vstopom v druge javne objekte.
Roke si razkužujem ob vstopu v domače stanovanje.

Slika 2: Uporaba razkužil za roke ob vstopu v trgovino in izstopu iz nje, ob vstopu v druge javne objekte in ob prihodu v domače 
okolje. Delež strinjanja s posamezno trditvijo je v odstotkih.
Figure 2: Use of disinfectants when entering and leaving a store or entering other public areas/buildings, and upon arriving home 
(percentage of agreement with each statement).
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vlogo oziroma pomen umivanja rok ob vstopu v do-
mače okolje. Mikroorganizme in drugo umazanijo, ki 
smo jih z dotikanjem predmetov, površin ter ljudi v 
svoji okolici zanesli na roke, s preprostim ukrepom 
umivanja z rok odplaknemo. Tako prekinemo pot 
prenosa patogenih mikroorganizmov in zamejimo 
oziroma omejimo širjenje bolezni. Skoraj polovica 
anketirancev poroča, da je svoje navade glede umi-
vanja in razkuževanja rok med pandemijo spremeni-
la. Predvidevamo lahko, da je to tudi posledica oza-
veščanja prebivalstva o pomenu izvajanja osnovnih 
higienskih ukrepov in tudi higiene rok za preprečitev 
prenosa povzročitelja koronavirusne bolezni. Med 
pandemijo je bilo namreč takih javnih objav veliko 
(Javornik, 2020; A. P. J., 2020; Siuka, 2020), kar je 
z vidika ozaveščanja in izobraževanja ljudi zelo po-
membno in očitno tudi učinkovito. Kljub temu je 
delež takih, ki si rok še vedno ne umije ob vstopu 
v domače okolje, prevelik. Podobne spremembe so 
opazili tudi drugi raziskovalci. Machida s sodelavci 
(2020) podobno ugotavlja za Japonce, da si skoraj 
60 odstotkov anketirancev v raziskavi roke umije 
vedno, toda 16 odstotkov redko ali nikoli. Boljše re-
zultate so izmerili med najstniki na Poljskem (Guzek 
in sod., 2020), kjer so predvsem med dekleti izmerili 
zelo dosledno umivanje rok in tudi izvajanje drugih 
higienskih ukrepov. Mościcka s sodelavci (2020) 
podobno poroča o spremembi odnosa do umivanja 
rok ob prihodu v domače okolje med ženskami na 
Poljskem. Rezultati kažejo, da se vse zavedajo po-
mena umivanja rok ob prihodu domov in to tudi re-
dno delajo, pred pandemijo pa je bil njihov delež 80 
odstotkov. Povzamemo lahko, da na podlagi samo-
poročanja anketirancev opazimo visok delež tistih, 
ki so svoje higienske navade spremenili. Kljub temu 
je še vedno previsok delež tistih, ki tudi v okviru sa-
moporočanja navajajo razmeroma slabo higiensko 
prakso.

Zaskrbljujoči so predvsem rezultati o široki upora-
bi razkužil za roke med splošno populacijo. Res je, 
da je že več let v bolnišničnem okolju razkuževanje 
rok splošno sprejeto in je (vsaj deloma) nadomestilo 
umivanje rok (Pittet in sod., 2009), učinkovitost raz-
kuževanja rok v bolnišničnem okolju pa potrjujejo 
številni raziskovalci (Widmer, 2000). Kljub temu se 
razkuževanja rok v vsakdanjem življenju ne priporo-
ča, uporabljali naj bi ga le v razmerah, ko milo in voda 
nista dostopna. Tudi med pandemijo koronavirusne 
bolezni je bilo napotilo, naj roke predvsem umivamo, 
ko pa to zaradi narave prostora ni mogoče, lahko 
umivanje nadomestimo z razkuževanjem. Žal ugota-
vljamo, da je od pojava pandemije delež takih, ki si 

roke razkužuje redno tudi v domačem okolju, velik. 
Morebitni stranski učinki take uporabe razkužil so 
pri tem povsem zanemarjeni. Neselektivna upora-
ba razkužil vpliva na mikrobioto v našem okolju, saj 
izpraznjeno mesto lahko kolonizirajo nove mikrobne 
vrste. Predvsem skrbi tako imenovana lažna varnost, 
ko posameznik po uporabi razkužila, tudi oziroma 
predvsem takrat ko ga uporablja neustrezno, lažno 
meni, da ima roke čiste. Tudi odgovori anketirancev 
v raziskavi na številna vprašanja o uporabi razkužil 
kažejo na pomanjkljivo znanje, pogosto pa povsem 
neustrezno oziroma napačno. Številni bi razkuževali 
na videz umazane in/ali mokre roke, višek razkužil z 
rok bi odstranjevali s papirnatimi brisačami, za raz-
kuževanje bi uporabili neustrezne koncentracije alko-
hola, predvsem pa bi napačno ocenili čas, ko so po 
razkuževanju roke še vedno čiste. Skrbi še, da večina 
uporabnikov nikoli ne preveri sestave preparata za 
razkuževanje rok, pri čemer pa razkužila očitno kljub 
temu pogosto uporabljajo. Tudi drugi raziskovalci 
poudarjajo podobno slabo znanje o različnih vidikih 
higiene rok med anketiranci (Suen in sod., 2019). 
Predvsem v tujini se glede splošne uporabe razkužil 
za roke pojavljajo opozorila o nenamernem zaužitju 
razkužil, predvsem otrok (Mahmood in sod., 2020). 
Dermatologi opozarjajo na povečan pojav alergijske-
ga dermatitisa, tudi zaradi intenzivne in nemalokrat 
nepravilne uporabe razkužil za roke (Jing in sod., 
2020; Emami in sod., 2020).

Ob globalnem širjenju virusa SARS-CoV-2 so bile 
opravljene številne študije, s katerimi so raziskovali 
učinkovitost in delovanje mil ter razkužil na uničenje 
in odstranjevanje virusa. Golin s sodelavci (2020) v 
svoji raziskavi o učinkovitosti pripravkov za higieno 
rok izpostavlja, da sta pri virusu SARS-CoV-2 milo in 
voda boljša od razkužila, res pa je, da tako milo kot 
alkoholna razkužila virus uspešno inaktivirajo. Mole-
kula mila je namreč sestavljena iz hidrofilne glave in 
hidrofobnega repa, ki prodre v lipidni del membran-
ske ovojnice bakterij ali virusov, hidrofilni del mole-
kule pa se veže z molekulami vode. Ob premikanju 
nastanejo strižne sile, ki virusno ali bakterijsko ovoj-
nico fizično pretrgajo in tako mikroorganizem uniči-
jo. Dodatno ob umivanju spenjeno milo deluje kot po-
vršinsko aktivna snov, ki s svojimi hidrofobnimi repi 
obda umazanijo (tudi bakterijsko ali virusno celico) 
na površini rok, hidrofilne glave pa omogočijo vodi 
preprosto spiranje z rok. Milo tako po eni strani fizič-
no poškoduje ovojnico mikroorganizmov, po drugi 
strani pa hkrati poskrbi za njihovo odstranjevanje z 
rok. Razkužilo z rok umazanije ne odstranjuje, tem-
več le deluje na mikroorganizme tako, da denaturira 
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njihovo ovojnico in jih tako uniči, ni pa dodatnega 
učinka odstranjevanja.

Zaradi naštetega bi morali uporabo razkužil za roke 
v splošni populaciji natančneje opredeliti in uvesti 
dodatne raziskave za podajanje jasnih smernic in 
usmeritev. Na podlagi zbranih podatkov bi bilo treba 
razmisliti predvsem, kako uporabo razkužil v splošni 
populaciji zmanjšati oziroma jo omejiti le na razme-
re, ko umivanje rok ni mogoče.

Zaradi omejitve dostopa do anketirancev med razi-
skavo je bilo za delitev vprašalnika med anketirance 
uporabljeno načelo snežne kepe. Posledično vzo-
rec vključenih v raziskavo ni reprezentativen za vso 
slovensko populacijo. V prihodnje bi bilo zato treba 
razmisliti o ponovitvi podobne raziskave s popula-
cijskim pristopom zajema sodelujočih. Hkrati se je 
treba zavedati, da gre pri anketiranju za rezultate sa-
moporočanja o higienskih navadah. Te sklepe bi bilo 
zato v prihodnje treba preveriti še z opazovalno štu-
dijo, v kateri navadno opazimo nekoliko slabše rezul-
tate glede izvajanja higienskih praks, kot so v okviru 
samoporočanja z anketami.

SKLEPNE MISLI

Pri znanju, predvsem pa odnosu do umivanja in raz-
kuževanja rok je zaznati možnosti za izboljšave. Kljub 
omejitvam raziskave zaradi izbire vzorca sodelujočih 
rezultati raziskave kažejo na potrebo po izobraževa-
nju ljudi in tudi raziskovanju ter razvijanju novih pris-
topov in strategij na področju higiene rok. Ugotavlja-
mo, da so posamezniki svoje higienske navade med 
pandemijo spremenili. Zadovoljiv je visok delež tistih, 
ki se zavedajo pomena higiene rok za zdravje, pozi-
tiven pa je tudi premik pri povečanju deleža tistih, ki 
si roke pogosto umivajo. Nekoliko zaskrbljujoč je po-
datek o deležu posameznikov, ki pogosto ali vedno 
posegajo po razkužilih za roke v domačem okolju. 
Rezultati temeljijo na samoporočanju, zato bi bilo 
treba raziskavo dopolniti še z opazovanjem izvajanja 
postopkov umivanja ali razkuževanja.

Predvsem splošna uporaba razkužil v vsakdanjem 
življenju je v okolju zunaj zdravstvenih zavodov pre-
tiran ukrep, ki ne sledi ciljem, zaradi katerih je bil 
uveden. Čas je, da začnemo izvajati izhodno strate-
gijo iz te pretirane previdnosti, predvsem pa je treba 
prenehati široko uporabljati razkužila v vsakdanjem 
življenju.
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